

УДК 929.52

## ДВОРЯНЕ ЮНЕЕВЫ

ЗАХАРОВА Ирина Анатольевна,

учитель истории,

Муниципальное казённое общеобразовательное учреждение «Новогремяченская СОШ»,  
Воронежская область, Хохольский район

**АННОТАЦИЯ.** В статье рассматривается вопрос о происхождении и становлении дворянского рода Юнеевых в Воронежской губернии. От фамилии Юнеевых возник новый топоним – хутор Юнеевка, затем – село Юневка. Дворяне Юнеевы верой и правдой служили своей стране.

**КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:** Николай Иванович Юнеев, Павел Степанович Юнеев, Любовь Николаевна Юнеева, дворянство, родословная, село Юневка.

### THE YUNEEVS NOBLE FAMILY

ЗАКХАРОВА И. А.,

Teacher of History, Municipal State Educational Institution

"Novogremyachenskaya Secondary Comprehensive School", Khokholsky district, Voronezh region

**ABSTRACT.** The article considers the origin and development of the Yuneevs noble family that appeared in the Voronezh province. A new placename came from the family name of the Yuneevs, -Yuneevka farm, and later - Yuneevka village. The Yuneevs served their country faithfully and loyally.

**KEY WORDS:** Nikolay Yuneev, Pavel Yuneev, Lubov Yuneeva, nobility, genealogy, Yuneevka village.

Воронежское дворянство в XIX в. насчитывало около двухсот дворянских родов. Одним из них были дворяне Юнеевы, которые вели свою родословную с XVIII в. Основателем династии был Николай Иванович Юнеев. В 1785 г. он был причислен к дворянскому сословию и получил императорскую грамоту, подтверждавшую его право на дворянство [1]. Н.И. Юнеев был записан во вторую часть родословной книги, куда вносились дворянские роды, приобретённые чинами на военной службе. По указу Петра Великого, дворяне начинали службу рядовыми. Присвоение очередного чина производилось за служебные заслуги согласно «Табели о рангах». Так, Петровская реформа позволила лицам незнатного происхождения занять высокое положение в обществе, опираясь на личные заслуги [2, с. 11–12]. Юнеевых можно отнести к незнатным дворянам, которые благодаря верности военному долгу, храбости, дисциплинированности подтвердили своё право на дворянство и заслужили уважение в обществе.

В 1793 г. Н.И. Юнеев имел неделимое имение и дом в Воронеже, семью, шесть слуг и состоял на действительной службе капитаном в воронежском батальоне. Николай Иванович начал свою службу сержантом. В 1781 г. он стал прaporщиком, потом поручиком, а в 1787 г. дослужился до капитанского чина. В 1793 году фамилия «Юнеев» была внесена в дворянский родовой список алфавитной книги Воронежского округа, что означало признание права на дворянство «неопровергаемым». Николай Иванович подписывал прошения, именуя себя «Енеев» [1].

Н.И. Юнеев был женат на дочери коллежского регистратора Анне Ефимовне Провиловой. В семье было четверо детей: Степан (1783 г.р.), Александр (1786 г.р.), Елизавета (1792 г.р.) и Екатерина (1793 г.р.). Сыновей он определил на военную службу в 1794 г. [там же]. Старший сын Степан начал службу в воронежском гарнизонном батальоне, в 1784 г. получил чин подпрапорщика, а в 1796 г., будучи сержантом, был переведён в Пер-

вый Кубанский егерский полк. В составе 17-го егерского полка Степан Юнеев оказался в Армении, на ереванской границе, где «приводил местных жителей к присяге на верность российскому государю». Степан Николаевич успешно продвигался по службе: подпоручик, поручик, капитан (1803 г.). Юнеев участвовал в русско-иранской войне (1804–1813 гг.), брал штурмом Гянджескую крепость (1804 г.). В 1804 г. Степан Николаевич был переведён по болезни в Московский гарнизонный батальон, а затем – в Вологодский.

В 1806 г. С.Н. Юнеев в звании майора был определён в Воронежскую инвалидную роту. В инвалидных ротах и командах, существовавших в XVIII–XIX вв. в российской армии, служили военнослужащие, ставшие «неспособными к службе вследствие полученных на службе ран или дряхлости». Служащие инвалиды представляли внутренние войска [3, с. 607–608]. Военная деятельность подорвала здоровье Степана Николаевича, поэтому он мог продолжать службу только в инвалидной роте. После ее расформирования в 1811 г. С.Н. Юнеев продолжил службу в Задонской уездной инвалидной команде. Вышел в отставку майором в 1817 г. по болезни с правом ношения мундира и пенсии в 74 рубля 35 копеек. Армии он отдал 30 лет жизни.

С 1819 по 1825 гг. С.Н. Юнеев исполнял обязанности исправника в Воронежском, а с 1825 по 1828 гг. – в Новохопёрском земском суде. Земский исправник в XVIII–XIX вв. являлся руководителем уездной администрации, который входил в состав нижнего земского суда и избирался на дворянских уездных собраниях [4]. Эта должность служит свидетельством уважения и доверия местных дворян по отношению к С.Н. Юнееву, среди которых он имел определённый авторитет.

Семья у С.Н. Юнеева была большая: жена Пелагея Ивановна и дети, которым в 1833 г. исполнилось: Порфирию – 17 лет, Павлу – 8 лет, Иосифу – 5 лет, Любови – 16 лет, Надежде – 14 лет и Вере – 12 лет. У семьи было недвижимое имущество: село

Рождественская Хава и деревня Суходолка в Воронежском уезде. Деревня досталась Пелагеи Ивановне в наследство от отца Ивана Целова и дяди. Согласно 9 ревизии, владельцам принадлежало 67 крестьян: 31 душа мужского пола и 36 душ женского пола. В 1855 г. Пелагея Ивановна Юнеева получила свидетельство на имение только после уплаты недоимок [5]. В 1846 г. она подала прошение о праве на наследование имущества семьи Юнеевых, так как к этому времени брат и сестры её мужа умерли. Сведения о службе (формулярный список) Александра Николаевича Юнеева в воронежском архиве отсутствуют, о его наследниках ничего не известно. Продолжателями рода Юнеевых стали дети Степана Николаевича.

Судьба забросила старшего сына Степана Николаевича – Порфирия Юнеева – в Иркутск. Он выбрал гражданскую службу. В отставку вышел коллежским секретарём, был женат на Анне Андреевне. В браке родился сын Николай (1855 г.) [1]. Впоследствии Николай Порфириевич вернулся на родину отца, в Воронеж. В 1874 г. он был принят в Казённую палату Воронежской губернии столоначальником, имел чин коллежского регистратора [6, с. 8]. В 1877 г. получил повышение – должность бухгалтера [7, с. 25]. В дальнейшем следы его теряются. В адрес-календаре 1884 г. Н.П. Юнеева нет в списках служащих Воронежской губернии [8, с. 16].

Второй сын Степана Николаевича – Павел (1824 (1825) – 1907 гг.) продолжил военную династию. Родители отдали его на воспитание в Московский благородный пансион. Военную службу он начал в 1841 г. унтер-офицером в Кексгольмском гренадёрском лейб-гвардии императора австрийского полку [1], [9, с. 479]. (Кексгольм – город в Выборгской губернии) [10]. В 1854 г. за отличие по службе П.С. Юнеев был произведён в капитаны. В 1855 г. его перевели в лейб-гвардии Семёновский полк штабс-капитаном [1]. Вскоре последовало новое назначение: адъютант начальника Главного штаба Его Императорского Величества по военно-учебным заведениям генерал-лейтенанта Ростовцева. В 1856 г. П.С. Юнеев получил первую награду – орден Святого Станислава 3-й степени. В 1860 г. он служил при Штабе Его Императорского Высочества Главного начальника военно-учебных заведений, а в 1861 г. стал полковником [1]. В 1862 г. П.С. Юнеев получил должность директора (одного из трёх) Санкт-Петербургского комитета Общества попечительного о тюрьмах [11, с. 261]. Его деятельность была отмечена наградой – орденом Святого Владимира 3-й степени (1869 г.).

С 1863 по 1866 гг. Павел Степанович являлся начальником Петербургской мастеровой команды военного ведомства, а после её расформирования был назначен командиром 62-го пехотного Сузdalского полка. Однако от должности он отказался и попросил оставить его в Петербурге. Рапорт П.С. Юнеева был удовлетворен, ему явно благоволило начальство, и он продолжил службу в Петербурге. В 1867 г. П.С. Юнеев был переведён в Главное интендантское управление Военного ведомства чиновником особых поручений и в этом же году получил орден Св. Анны 2-й степени. А в 1869 г. с разницей в несколько месяцев П.С. Юнеева наградили орденами – Св. Анны 2-й степени с Императорской короной и Св. Владимира 3-й степени. Вслед за высокими наградами ему было присвоено звание генерал-майора (1872 г.), а в 1875 г. он по-

лучил новое поощрение – орден Св. Станислава 1-й степени «За отлично-усердную службу» [1].

В 1876–1878 гг. П.С. Юнеев выполнял обязанности интенданта 10-го корпуса и за успехи по службе был награждён орденом Св. Анны 1-й степени. За этим последовал дальнейший карьерный рост – должность корпусного интенданта Петербургского окружного интендантского управления (с 1879 по 1881 гг.). Вскоре П.С. Юнеев получил назначение в Сибирь, в Омск. С 1881 по 1896 гг. он служил окружным интендантом Западно-Сибирского (затем Омского военного округа) [1].

За отличия по службе П.С. Юнеев получил повышение – чин генерал-лейтенанта (1882 г.), а за ним – орден Св. Владимира 2-й степени. На протяжении нескольких лет (1887 г., 1890–1891 гг., 1893–1894 гг.) П.С. Юнеев исполнял обязанности начальника гарнизона города Омска на период отпуска и служебных командировок непосредственно начальника гарнизона, за что каждый раз получал благодарность «за энергию и распорядительность по временно возложенным обязанностям». В 1888 г. исполнилось 40 лет его армейской службы, в ознаменование чего ему был пожалован «Знак отличия беспорочной службы». В 1889 г. последовала ещё более высокая награда – орден Белого Орла [1].

В 1895 г. Павел Степанович в период трёхмесячного отпуска командующего войсками округа исполнял его обязанности, был председателем Военно-окружного совета и Войскового наказного атамана Сибирского казачьего войска. В 1899 г. он вышел в отставку в чине генерала от инфanterии и переехал в Воронеж. В формулярном списке П.С. Юнеев отмечал, что имением не владеет, участия в военных действиях не принимал [1]. Умер он в 1907 г. в Воронеже [12, с. 421; 13].

Как видим, военная карьера Павла Сергеевича Юнеева была весьма успешной. Несмотря на то, что Павел Степанович не воевал, он неоднократно награждался за службу и получал благодарности, что свидетельствует о значительном расположении к нему высоких лиц в государстве, в том числе и государя императора. Положительно был уложен очень важный для Павла Степановича вопрос о причислении его незаконорожденных детей к дворянскому званию. П.С. Юнеев был дважды женат и имел восьмерых детей. Первой его женой была Федосья Николаевна Тарасова (1829–1894 гг.), дочь петербургского купца [14, с. 42], в браке с которой родились их дети: Александр (1855 г.р.), Яков (1862 г.р.), Татьяна (1857 г.р.) и Надежда (1864 г.р.) [1]. После смерти в 1894 г. своей супруги Павел Степанович женился во второй раз в 1895 г. на дочери купца 2-й гильдии Прасковье Николаевне Шорниковой. Ему было уже семьдесят лет, а его невесте – тридцать один год. К этому времени Павел Степанович был окружным интендантом Омского военного округа в чине генерал-лейтенанта. Разница в возрасте между супругами составляла тридцать девять лет. У них родились дети: Николай (1891 г.р.), Надежда (1894 г.р.), Варвара (1897 г.р.), Екатерина (1904 г.р.) [1]. Однако двое первых детей, рожденных от Прасковьи Николаевны, появились на свет до заключения брака. По закону, внебрачные дети не были равны в правах с законорожденными детьми, в частности, внебрачные дети дворянки или дворянин не могли быть причислены к дворянству. Поэтому Павла Степановича как человека ответственного и семейного не

мог не волновать вопрос обретения его детьми статуса законнорождённых.

В 1891 г. был издан закон, который установил упрощённую процедуру «приобретения прав незаконнорождённым последующим браком его родителей» [15]. Этим и воспользовался Павел Степанович, ставший свободным после смерти первой жены. Его прошения в Воронежское дворянское депутатское собрание о внесении его второй жены и детей в родословную книгу дворянства Воронежской губернии были удовлетворены. В одном из документов в деле дворян Юнеевых возле имён Николая и Надежды есть приписка мелкими буквами «впоследствии узаконенные». Большую помощь в этом деле Павлу Степановичу оказал воронежский предводитель дворянства С.М. Сомов, которого П.С. Юнеев благодарили «за доброе участие в сопричислении к дворянскому роду» [1]. Обращает на себя внимание тот факт, что в обоих браках Павел Степанович женился на девушках купеческого сословия, а не на дворянках. Возможно, купеческие дочери были более простыми в обхождении, экономными и практичными в жизни.

Павел Степанович Юнеев занимал высокое положение в обществе, поэтому хотел устроить как можно лучше жизнь своего младшего сына Николая от второго брака, которого записал кандидатом в Пажеский корпус. Пажеский корпус являлся привилегированным учебным заведением, обучение в котором гарантировало успешную и стремительную карьеру в будущем. Начиная с эпохи Александра II, пажи пополняли ряды всех полков Императорской гвардии [16].

Дети Павла Степановича от первого брака получили хорошее образование и были «устроены»: сыновья находились на военной службе, а дочери вышли замуж за достойных избранныков.

Старший сын – Александр Павлович – был воспитанником Императорского училища правоведения, которое закончил в 1875 г. Это учебное заведение было привилегированным и закрытым, давало высшее юридическое образование только детям потомственных дворян. По окончании училища Александр был причислен к 1-му разряду и получил чин 9-го класса (титул советника) [17], служил в ведомстве Военного министерства, в Главном артиллерийском управлении помощником столональчика. А.П. Юнеев участвовал в реализации военной реформы 1874 г., входил в Исполнительную комиссию по перевооружению армии (1895 г.). Должность его была невысокой – помощник столональчика в чине капитана [18, с. 495]. С 1898 г. у него появилось новое место службы – «Общество рыбоводства и рыболовства» [19, с. 606], а в 1909 г. он перешел в Горное управление [20, с. 917]. В 1899 г. Александр Павлович женился на Леониле Карловне [21, с. 612; 22, с. 1082], а в отставку он вышел в чине капитана артиллерии в 1912 г. [23, с. 1047].

Второй сын Павла Степановича от первого брака – Яков – служил поручиком в лейб-гвардии Измайловского полка [18, с. 647], который являлся третьим пехотным полком Императорской гвардии.

Надежда Павловна Юнеева, дочь П.С. Юнеева, рожденная в первом браке, вышла замуж за дворянина Кушелева Андрея Андреевича, который служил в лейб-гвардии Измайловском полку. После отставки А.А. Кушелев вернулся в своё имение в Тверской губернии, где был избран предводителем дворянства Осташковского уезда, а потом предводителем дворянства Тверской губернии [24]. Можно

предположить, что А.А. Кушелев и брат Надежды – Яков Юнеев были знакомы.

Другая дочь Павла Сергеевича – Татьяна Павловна Юнеева (1857 г.р.) – вышла замуж за Нелавицкого Николая Генриховича (10.12.1851–1916 гг.). Он был военным, вышел в отставку в 1905 г. в чине полковника. Семья проживала в Петербурге [25]. Их сын и внук Павла Степановича Юнеева Нелавицкий Николай Николаевич (30.10.1891–2.11.1919) воспитывался в Пажеском корпусе, по окончании которого служил в лейб-гвардии Егерского полка камер-пажом 1-го разряда. Нелавицкий-младший участвовал в Первой мировой войне. Во время Гражданской войны он воевал на Восточном фронте в армии белых. В 1919 г. Николай получил чин подполковника. Погиб предположительно 02.11.1919 г. во время Сибирского Ледяного похода близ урочища Кара-Тышкан к востоку от Ишима южнее Петропавловска. Он был единственным сыном у родителей [26].

В воронежском архиве сохранились прошения в Воронежское дворянское собрание Порфирия и Павла Юнеевых о том, чтобы отнести их род к третьей части родословной книги, куда перечислялись дворяне, получившие дворянство за гражданскую службу [2, с. 8]. Сначала прошение было удовлетворено, но департамент герольдии Правительствующего Сената в 1858 г. его не утвердил и постановил отнести род Юнеевых ко второй части родословной книги, куда причисляли получивших дворянство военными чинами [1].

В 1892 г. Федосья Николаевна Юнеева (первая жена П.С. Юнеева) купила дом в Петербурге, который находился на пересечении улиц Садовой, 49 и Екатерингофской, 1 [27, с. 21]. С 1893 г. и до самой смерти в 1894 г. она проживала в нём вместе с сыновьями Александром и Яковом [28, с. 321], [29, с. 431]. На протяжении нескольких лет с 1895 по 1898 гг. Александр Павлович являлся домовладельцем и жильцом дома по Екатерингофскому проспекту, 1 [18, с. 466; 19, с. 606; 30, с. 185; 31, с. 71]. В 1899 г. дом по Екатерингофскому проспекту был продан. Новым владельцем стал Кушелев Андрей Андреевич, муж Надежды Павловны Юнеевой [21, с. 92; 32]. Петербуржцы дали дому название – «Доходный дом Кушелева» [33]. После продажи дома А.П. Юнеев продолжал жить по прежнему адресу до 1910 г. [20, с. 917; 34, с. 733; 35, с. 760; 36, с. 769; 37, с. 825; 38, с. 983].

Иосиф, третий сын Степана Николаевича и брат Павла Степановича, служил в Военном ведомстве Воронежской губернии в комиссариатской комиссии. Он был губернским секретарём на должности смотрителя сортов [39, с. 59]. Смотритель сортов определял по телосложению, силе, споровке рекрута род войск, куда следовало направить того или иного новобранца. Иосиф Степанович был женат на Любови Николаевне и имел троих детей: Николая (1852 г.р.), Андрея (1854 г.р.) и Веру (1857 г.р.). Николай родился в Рождественской Хаве, Андрей – в Воронеже, Вера – в селе Устье Воронежского уезда.

Николай Иосифович Юнеев окончил Воронежскую гимназию, потом поступил в Харьковский университет (в Воронеже университета не было) на юридический факультет, который окончил в 1877 г. [40, с. 14]. После получения диплома юриста он остался в Харькове, работал в канцелярии гражданского отделения Харьковского окружного суда секретарём [41, с. 51]. В 1882 г. титуллярный советник Н.И. Юнеев был приведён к присяге и принят в число присяжных поверенных округа Харьков-

ской судебной палаты [1]. Присяжными поверенными до революции называли адвокатов в окружном суде или судебной палате. Кроме этого, на протяжении нескольких лет (с 1886 по 1900 гг.) Н.И. Юнеев был кандидатом, потом секретарём Харьковского общества исправительных приютов, который находился в слободе Дергачах [42, с. 51, 75; 43, с. 58, 88; 44, с. 64, 96; 45, с. 41, 91; 46, с. 39; 47, с. 38; 48, с. 30; 49, с. 24]. Н.И. Юнеев занимался коммерцией, что для семьи был дополнительным источником дохода. В 1905 г. он стал заведующим конторой в Алексеевском Горнопромышленном обществе, а также входил в состав директоров правления Товарищества Саблино-Знаменского свеклосахарного завода [50, с. 35, 114, 123].

В 1907 г. Николай Иосифович перестал заниматься адвокатурой, его нет в списке присяжных поверенных округа Харьковской судебной палаты. Он занимал только должность помощника уполномоченного в Алексеевском горнопромышленном обществе (1907 г.) [51, с. 30–31, 96, 98]. А в 1908 г. Н.И. Юнеев уже не входил ни в одну из организаций [52, с. 31, 96]. Что побудило Николая Иосифовича уйти из присяжных поверенных? Отставка? Проигранное дело? В 1907 г. ему было 55 лет, что для интеллектуальной работы адвоката совсем не пенсионный возраст. К тому же семье нужны были деньги для обучения сына Сергея. Об истинных причинах можно только догадываться.

Николай Иосифович Юнеев был женат на Ольге Ивановне. В 1884 г. у них родился сын Сергей [1]. В 1905 г. Сергей поступил в Харьковский университет на юридический факультет, желая стать юристом, как и его отец. Плата за обучение была высокой, поэтому Николай Иосифович стремился заработать везде, где мог. Однако в следующем учебном году и последующие годы фамилия Юнеев в списках студентов Харьковского университета отсутствует. По-видимому, в силу обстоятельств Сергею пришлось оставить университет. В 1909 г. в «Адресной книге г. Харькова на 1909 год» фамилии Юнеевых среди домовладельцев нет [54, с. 274]. Косвенным подтверждением трудностей в семье Юнеевых является прошение сестры Николая Иосифовича Веры, поданное в 1907 г. в Воронежское Дворянское собрание, в котором она ходатайствовала о пособии. Вера Иосифовна признавала, что она не имеет средств, а душевная болезнь подорвала её здоровье. В этот период Юнеева проживала в Харькове. Вера Иосифовна просила определить ей сумму пособия из средств капитала, оставленного покойным дворянином Сомовым [1]. Семья Сомовых – известные воронежские меценаты. Один из них – Афанасий Никитич Сомов – пожертвовал огромную сумму в 100000 рублей в помощь бедным дворянам [55]. На эти пожертвования и рассчитывала Вера Юнеева. К прошению было приложено медицинское свидетельство, которое подтверждало, что Вера Иосифовна Юнеева находилась на излечении в отделении душевнобольных Харьковского богоугодного заведения с диагнозом «периодический психоз». Завязалась бюрократическая переписка, так как сведений о Вере Иосифовне почему-то не оказалось в родословной книге дворянства Воронежской губернии. В итоге Юнеевой было выслано подтверждение о её принадлежности к дворянскому роду [1]. Прощения Веры Юнеевой доказывают тот факт, что в марте 1907 г. Николай Иосифович, её старший брат, не мог ей помочь.

В 1914 г. в адресной и справочной книге «Весь Петербург на 1914 год», кроме данных о Юнееве

Александре Павловиче, отставном капитане артиллерии, появляются сведения о Юнееве Сергее Николаевиче, потомственном дворянине, коллежском секретаре. Сергей Юнеев служил при Министерстве юстиции в департаменте герольдии Правительствующего Сената. Проживали они по разным адресам [56, с. 770]. Можно предположить, что Сергей Юнеев был сыном Николая Иосифовича Юнеева и приехал в Петербург, рассчитывая на поддержку родственников. И Александр, и Сергей Юнеевы оставались петербуржцами до 1917 г. [57, с. 764; 58, с. 789; 59, с. 793].

1917 г. принёс России большие потрясения. Дворянство испытала на себе репрессии новой власти. Каждый делал свой выбор: воевать против большевиков в гражданской войне, чтобы погибнуть или эмигрировать, или примириться с изменениями в стране и найти своё место в новом обществе. В адресной и справочной книге «Весь Ленинград. 1935 год» фамилии Юнеевых нет [60, с. 470]. Существуют документы Губернской архивной комиссии города Харькова (ГУБКОПИСА) от 1919 г., среди сотрудников которой был некто Сергей Юнеев, учёный-архивист [61, с. 5]. Являлся ли он сыном Николая Иосифовича? Прямых доказательств этому нет. Можно предположить, что Сергей Юнеев в неспокойный период гражданской войны уехал из Петербурга в знакомый ему Харьков. Согласно справочной книге «Весь Харьков на 1926 год», никто по фамилии Юнеев в Харькове не проживал [62, с. 704]. Сведений о нём и других потомках Юнеевых в воронежском архиве нет.

Однако Юнеевы остались о себе память в истории воронежской топонимики. Фамилия Юнеевых созвучна с названием коренной, исторической части села Новогремяченское Хохольского района Воронежской области – Юневки. Именно от помещиков Юнеевых возникло название Юневка. В 1857 г. Любовь Николаевна Юнеева, жена Иосифа Степановича, младшего сына Степана Николаевича Юнеева, приобрела имение в селе Устье Воронежского уезда у Марии Ивановны Шеле. Село Устье находится в двух километрах от современного села Новогремяченское. Согласно переписи крестьянского населения (ревизской сказке) в 1858 г. у Юнеевых было 128 крестьян обоего пола [63]. Известно, что в 1860 г. Любовь Николаевна дала вольную крепостной крестьянке Авдотье Фёдоровой Калиновой тридцати пяти лет и её малолетнему сыну двух с половиной лет [64]. Примеры добровольного освобождения крестьян были единичными явлениями для представителей дворянского сословия. Они говорят о человечности некоторых помещиков, среди которых была Любовь Николаевна Юнеева.

Юневка возникла в 60-е гг. XIX в. Её основали крестьяне соседнего села Устье, и поэтому называлась Устьевским Выселком. В 1887 г. хутор насчитывал 22 двора [65, с. 356; 66, с. 106]. Впоследствии название Устьевские Выселки сменилось на Юневку, потом Юневку. Когда Юнеевы покинули Устье? Неизвестно. Но к 1884 г. имение в Устье Юнеевым уже не принадлежало. По данным «Сборника статистических сведений по Воронежской губернии. Воронежский уезд. 1884 год», Л.Н. Юнеева являлась уже бывшим владельцем [67, с. 80–81]. В справочнике «Населённые места Воронежской губернии» за 1900 г. можно прочитать: «Устье. Юневка (бывшее Юнева)», где насчитывается 131 двор [68, с. 40]. Давно уже нет Юнеевых в здешних местах, а память о них осталась. Сейчас Юневка – это северная окраина села Новогремяченское Хохольского района.

В Российской империи дворяне Юнеевы жили не только в Воронежской губернии, но и в Новгородской, что отражено в фондах описи «О сопричислении к дворянскому состоянию. 1814–1894.» департамента герольдии [69, с. 44]. Возможно, между собой они были дальними родственниками. Остались ли потомки Юнеевых? Скорее всего, да. Жизнь разбросала их и по России, и за границей. Достоверно известно о некоторых внуках и правнучках Павла Степановича. Как уже отмечалось, его дочь Надежда вышла замуж за А.А. Кушелева, и у них в браке родилось пятеро детей. Старший внук Борис Кушелев стал военным, в звании полковника вышел в отставку. После революции работал радиотехником в тресте «Северолес». Был женат, имел сына, подвергался репрессиям, а в 1989 г. был полностью реабилитирован [24]. Второй внук, Сергей Кушелев, участвовал в русско-японской войне 1904 г., ещё до февральской революции эмигрировал в Чили вместе с родными тётушками Варварой и Любовью. Третий внук Андрей Кушелев погиб в годы Первой мировой войны [24]. Внучки Римма и Людмила в разное время окончили Смольный институт благородных девиц. Они принимали участие в Первой мировой войне в качестве сестёр милосердия. После революции Римма Кушелева осталась в России. Здесь она вышла замуж за Николая Васи-

левского, у них родилась дочь Галина. Семья проживала в Петербурге (Ленинграде) [24]. Галина Васильевская (Кушелева) стала инженером-технологом, работала в НИИ. Внучка Риммы Андреевны, правнучка А.А. Кушелева и правнучка Павла Степановича Ольга Сергеевна Соловьёва в 2003 г. посетила Андреаполь (Тверская область) – родину своих предков [24]. Её прабабушка Надежда Павловна в 1924 г. после смерти мужа (А.А. Кушелев умер в 1919 г.) эмигрировала с дочерью Людмилой, её шестилетним сыном Андреем и зятем Михаилом Заушкевичем в Чили. Здесь же обосновались их родственники [24]. В Сантьяго внук Кушелева и правнук Павла Степановича Юнеева Андрей Заушкевич получил высшее образование, стал одним из авторитетнейших промышленников, занимал пост вице-президента медного гиганта *Codelco*. В 1994 г. Андрей Михайлович с родственниками приезжал в Россию и посетил места, связанные с историей своей семьи. Скончался А.М. Заушкевич-Кушелев 19 января 2003 г. в Сантьяго-де-Чили [24; 70]. Род Андрея Андреевича Кушелева продолжают дети и внуки Андрея Михайловича Заушкевич-Кушелева, они также являются и потомками рода Юнеевых.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. ГАВО (Государственный архив Воронежской области). Ф. 29. Оп.148. Д. 6.
2. Жукова, А. В. Дворянские и купеческие роды России: полная энциклопедия дворянских и купеческих фамилий царской России [Текст] / А. В. Жукова. – Ростов-на-Дону : Владис; М. : РИПОЛ классик, 2008.
3. Военная энциклопедия : в 18 т. [Текст] / под ред. В.Ф. Новицкого [и др.]. – СПб. : Товарищество И.Д. Сытина, 1911–1915. – Т. 10. – С. 607–608.
4. Земский исправник [Электронный ресурс] // Энциклопедический словарь А.Ф. Брокгауза, И.А. Ефрана. – ([http://dic.academic.ru/dic.nsf/brokgaуз\\_еfron/42677/Земский](http://dic.academic.ru/dic.nsf/brokgaуз_еfron/42677/Земский)).
5. ГАВО. Ф. 167, Оп. 1, Д. 25290.
6. Памятная книжка Воронежской губернии на 1875 год [Текст] / Воронеж. губ. стат. комитет. – Воронеж : Издание Воронежского Губернского Статистического Комитета, 1875.
7. Памятная книжка Воронежской губернии на 1878–79 год [Текст] / Воронеж.губ. стат. комитет. – Воронеж : Издание Воронежского Губернского Статистического Комитета, 1879.
8. Адрес-календарь лиц служащих в Воронежской губернии по 1-е января 1884 года [Микроформа] / Рос. нац. б.-ка. Отд. внешн. обслуживания. – Микрорепр. изд. : Воронеж, 1884. – СПб. : РНБ. Отдел внешнего обслуживания, 2001.
9. Список штаб и обер-офицеров [Электронный ресурс] // 165 лет Кексгольмского гренадёрского императора австрийского полка. – 1710–1875. – (<http://dlib.rsl.ru/viewer/01003606780#?page=6>).
10. Кексгольм [Электронный ресурс] // Энциклопедический словарь А.Ф. Брокгауза, И.А. Ефрана. – ([http://gatchina3000.ru/big/050/50398\\_brockhaus-еfron.htm](http://gatchina3000.ru/big/050/50398_brockhaus-еfron.htm)).
11. Памятная книжка Санкт-Петербурга на 1863 год / Санкт-Петербургский Статистический комитет. Год Первый. – СПб., 1863.
12. Воронежская энциклопедия / [редкол.: М.Д. Карпачев [и др.]]. – Воронеж : Центр духов. возрождения Чернозем. края, 2008 – Т. 2.
13. Юнеев Павел Степанович [Электронный ресурс]. – (<http://www.regiment.ru/bio/UU/14.htm>).
14. Оffenгейм, А. Т. Семья Тарасовых в Петербурге: XVIII – начало XX века [Электронный ресурс] / А.Т. Оffenгейм // История Петербурга. – 2003. – № 3 (13). – ([http://www.mirpeterburga.ru/online/history/archive/13/history\\_spb\\_13\\_40-55.pdf](http://www.mirpeterburga.ru/online/history/archive/13/history_spb_13_40-55.pdf)).
15. О внебрачных детях по русскому праву [Электронный ресурс] / А.И. Загоровский // Курс семейного права. – ([http://www.adhdportal.com/book\\_2300\\_chapter\\_17\\_Glava\\_XI.\\_O\\_vnebrachnykh\\_detjakh\\_po\\_russkom-u-pravu.html](http://www.adhdportal.com/book_2300_chapter_17_Glava_XI._O_vnebrachnykh_detjakh_po_russkom-u-pravu.html)).
16. Пажеский корпус [Электронный ресурс]. – (<http://therussiannobility.rusff.ru/viewtopic.php?id=960>).
17. Список бывшим воспитанникам Императорского Училища Правоведения, окончившим в оном курс наук в 1840–1917 гг. : выпуск 36-й, 1875 г. [Электронный ресурс] / Н. Л. Пащенный // 17 Императорское Училище правоведения и Правоведы в годы мира, войны и смуты. – (<http://genrogge.ru/isj/isj-415-5.htm>).
18. Адресная книга города С.-Петербурга на 1895 год [Текст] / сост. при содействии Городского общественного управления; под ред. П.О. Яблонского. – СПб., 1895.
19. Весь Петербург на 1898 год [Текст]: адресная и справочная книга г. С.-Петербурга. – СПб., 1898. – Ч. 3–4.
20. Весь Петербург на 1909 год [Текст] : адресная и справочная книга г. С.-Петербурга. – СПб., 1910.
21. Весь Петербург на 1899 год [Текст] : адресная и справочная книга г. С.-Петербурга. – СПб., 1899. – Ч. 2 (раздел 3–4).
22. Адресная книга города С.-Петербурга на 1900 год [Текст] / П.О. Яблонский. – СПб., 1899.
23. Весь Петербург на 1912 год [Текст] : адресная и справочная книга г. С.-Петербурга. – СПб., 1912.
24. Последний андреапольский дворянин : [Рачеев А.В.] [Электронный ресурс]. – (<http://andreapol-tverlib.ru/poslednii-andreapol'skii-dvorainin-liter-kart-racceev-1>).
25. Нелавицкий Николай Генрихович [Электронный ресурс]. – (<http://www.regiment.ru/bio/N/90.htm>).
26. Нелавицкий Николай Николаевич [Электронный ресурс]. – (<http://www.regiment.ru/bio/N/88.htm>).

27. Адресная книга города С.-Петербурга на 1892 год [Текст] / сост. при содействии Городского общественного управления; под ред. П.О. Яблонского. – СПб., 1892.
28. Адресная книга города С.-Петербурга на 1893 год [Текст] / сост. при содействии Городского общественного управления; под ред. П.О. Яблонского. – СПб., 1893.
29. Адресная книга города С.-Петербурга на 1894 год [Текст] / сост. при содействии Городского общественного управления; под ред. П.О. Яблонского. – СПб., 1894.
30. Адресная книга города С.-Петербурга на 1896 год [Текст] / сост. при содействии Городского общественного управления; под ред. П.О. Яблонского. – СПб., 1896.
31. Весь Петербург на 1897 год. [Текст] : адресная и справочная книга г. С.-Петербурга. – СПб., 1897.
32. ГАВО. Ф.103, Оп. 1, Д. 13.
33. Доходный дом Кушелева [Электронный ресурс]. – (<http://www.citywalls.ru/house2044.html>).
34. Весь Петербург на 1902 год [Текст]: адресная и справочная книга г. С.-Петербурга. – СПб., 1902.
35. Весь Петербург на 1904 год [Текст]: адресная и справочная книга г. С.-Петербурга. 11-й год издания. – СПб., 1904.
36. Весь Петербург на 1906 год [Текст]: адресная и справочная книга г. С.-Петербурга. 13-й год издания. – СПб., 1906.
37. Весь Петербург на 1907 год [Текст] : адресная и справочная книга г. С.-Петербурга. – СПб., 1907.
38. Весь Петербург на 1910 год [Текст] : адресная и справочная книга г. С.-Петербурга. – СПб., 1909.
39. Памятная книжка Воронежской губернии 1856 год [Текст] / Воронеж.губ. стат. комитет. – Воронеж : Издание Воронежского Губернского Статистического Комитета, 1856.
40. Список студентов и посторонних слушателей лекций Императорского Харьковского университета на 1874–1875 академический год [Электронный ресурс]. – (<http://dspace.univer.kharkov.ua/handle/123456789/5648>).
41. Харьковский календарь на 1880 год. Год восьмой [Текст] / Харьковский Губернский Статистический Комитет. – Харьков, 1879.
42. Харьковский календарь на 1886 год. Год четырнадцатый: в 2-х кн. [Текст] / Издание Харьковского Губернского Статистического Комитета; под. ред. П.С. Ефименко – Харьков, 1885. – Кн. 2.
43. Харьковский календарь на 1887 год. Год пятнадцатый: в 2-х кн. [Текст] / Издание Харьковского Губернского Статистического Комитета. – Харьков, 1886. – Кн. 2.
44. Харьковский календарь на 1888 год. Год шестнадцатый : в 2-х кн. [Текст] / Харьковский Губернский Статистический Комитет. – Харьков, 1888. – Кн. 2.
45. Харьковский календарь на 1889 год. Год семнадцатый : в 2-х кн. [Текст] / Харьковский Губернский Статистический Комитет. – Харьков, 1889. – Кн. 2.
46. Харьковский календарь на 1891 год. Год девятнадцатый [Текст] / Харьковский Губернский Статистический Комитет. – Харьков, 1891.
47. Харьковский календарь на 1892 год. Год двадцатый [Текст] / Харьковский Губернский Статистический Комитет – Харьков, 1892.
48. Харьковский календарь на 1897 год с приложением Харьковского Сборника. Год двадцать пятый [Текст] / Харьковский Губернский Статистический Комитет – Харьков. – 1897.
49. Харьковский календарь на 1900год. Год двадцать восьмой [Текст] / Харьковский Губернский Статистический Комитет. – Харьков, 1900.
50. Харьковский календарь на 1905 год. Год тридцать третий [Текст] / Издание Харьковского Губернского Статистического Комитета; под. ред. М.И. Плещеева – Харьков, 1905.
51. Харьковский календарь на 1907 год. Год тридцать пятый [Текст] / Издание Харьковского Губернского Статистического Комитета. – Харьков, 1907.
52. Харьковский календарь на 1908 год. Год тридцать шестой [Текст] / Издание Харьковского Губернского Статистического Комитета. – Харьков, 1908.
53. Список студентов, посторонних слушателей и посторонних слушательниц Императорского Харьковского университета : весенне полугодие 1906 г. [Электронный ресурс]. – Харьков, 1906. – (<http://dspace.univer.kharkov.ua/handle/123456789/5707>).
54. Список домовладельцев г. Харькова на 1909 год [Текст] / Харьковская городская управа. – Харьков, 1909.
55. Воробьев, В. Тверские правители : [Афанасий Николаевич Сомов] [Электронный ресурс] // Точка зрения. – 2014. – № 8. – (<http://www.tztvver.ru/articles/detail/543>).
56. Весь Петербург на 1914 год [Текст] : адресная и справочная книга. Двадцать первый год издания / под ред. А.П. Шашковского – СПб., 1914.
57. Весь Петроград на 1915 год [Текст] : адресная и справочная книга. Двадцать второй год издания / под ред. А.П. Шашковского. – СПб., 1915.
58. Весь Петроград на 1916 год [Текст] : адресная и справочная книга. Двадцать третий год издания / под ред. А.П. Шашковского. – СПб., 1916.
59. Весь Петроград на 1917 год [Текст] : адресная и справочная книга. Двадцать четвёртый год издания / под ред. А.П. Шашковского. – СПб., 1917.
60. Весь Ленинград: адресная и справочная книга 1935 г. с приложением плана г. Ленинграда [Текст] – Ленинград, 1935.
61. Гнездило, О. С. К истории Харьковского губернского комитета охраны памятников искусства и старины [Электронный ресурс] / О.С. Гнездило, Б.П. Зайцев. – (<http://ysadba.genecms.com/upload/file/-almanah/04/16.doc>).
62. Справочная книга: Весь Харьков на 1926 год. – Харьков, 1926.
63. ГАВО. Ф.18, Оп. 1, Д. 507.
64. ГАВО. Ф. 167, Оп. 1, Д. 25309.
65. Прохоров, В. А. Вся Воронежская земля : крат. ист.-топоним. словарь [Текст] / В.А. Прохоров. – Воронеж : Центр.-Чернозем. кн. изд.-во, 1973.
66. Памятная книжка Воронежской губернии на 1887 год. [Текст] / Воронеж. губ. стат. комитет. – Воронеж, 1887. – Ч. 1.
67. Сборник статистических сведений по Воронежской губернии: Воронежский уезд [Текст]. – Воронеж, 1884. – Т. 1. – Вып. 1.
68. Населенные места Воронежской губернии [Текст] : справочная книга. – Воронеж, 1900.
69. Российский государственный исторический архив. Ф. 1343. Оп. 34. Литеры Щ–Я. О сопричислении к дворянскому состоянию. 1813–1894. [Микрофотокопия]. – СПб., 1894.
70. Русские эмигранты за границей. Вице-президент CODELCO – Андрей Заушкевич, Чили [Электронный ресурс]. – (<http://famous-russians-abroad.blogspot.ru/2012/10/codelco.html>).